

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.374

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Lunes 27 de Septiembre de 1915

SUSCRIPC

En Badajoz un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 idem. — Extranjero, 6 id. — La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

PARISIANA

La guerra infame

(Notas de mi cartera)

XXXVI

Paréntesis.—La conmemoración de la grandiosa batalla del Marne, de esa batalla gigantesca de siete días (del 6 al 12 septiembre 1914) merced á la cual el ejército alemán, que se hallaba a las puertas de París, tuvo que volver grupos derrotado para encastillarse en sus trincheras del otro lado del Aisne, de donde apenas si ha salido desde aquella su famosa retirada, esa conmemoración se ha efectuado en Francia sin manifestaciones ruidosas, antes a contrario, con profundo recogimiento. Esto es un buen síntoma, porque demuestra que este pueblo se va haciendo más austero a medida que la guerra avanza con su séquito de ruinas y de duelos. Sin dejar de hacer justicia y de rendir pleito homenaje al genio militar del generalísimo Joffre, que supo concebir el plan de aquel inmortal hecho de armas, a las heroicas iniciativas de los generales que le secundaron, y a la bravura de los oficiales y soldados que combatieron, todo el mundo comprende hoy en Francia, que si Bélgica retardó la invasión y la batalla del Marne impidió la entrada en París de los alemanes victoriosos, estos dos hechos no representan sino un episodio favorable de esta guerra colosal, cuyos límites terminales, a medida que se va desarrollando, aparecen por extraña paradoja cada día más lejanos. Y no es ilógico que así se aprecie hoy esa gran batalla, cuyos resultados inmediatos fueron enormes dada la inminencia del peligro que se trataba de contrarrestar y vencer, pero cuyas consecuencias posteriores no han podido hacerse efectivas a causa de un conjunto de circunstancias que no es del caso referir ahora y que todos conocemos en demasía. Sin esa solución de continuidad creada a partir del punto culminante de la gran victoria francesa, la guerra estaría ya terminada y la derrota de Alemania sería completa. El avance general ordenado por Joffre en la noche del 5 de septiembre, con la idea capital de arrojar a los alemanes al otro lado de la frontera y de perseguirlos hasta más allá del Rhin, no pudo ser efectuado sino en una parte relativamente infima, puesto que, detenidos los franceses e ingleses en la línea de trincheras que aquéllos se habían previsoriamente fijado, hoy, al cabo de un año, esa línea continúa siendo a poca diferencia la misma, con lo cual resulta malograda en parte, y sin realización efectiva, la idea primordial a que obedeció el plan de la gloriosa batalla del Marne.

No importa. Cuando todas las faltas se hayan reparado, es de creer y de esperar que aquella epopeya de la segunda semana de septiembre 1914, se reanude y se complete. Francia e Inglaterra no pueden permanecer mucho tiempo inactivas viendo desde sus trincheras de qué modo los alemanes se van haciendo cada día más fuertes en las suyas, como considerándose ya dueños definitivos del país conquistado. Es posible que la hora de esa nueva ofensiva general de los aliados de occidente no haya sonado todavía. Pero es incontestable que el presente estado de cosas no puede eternizarse. Los mismos soldados que en gran número vienen todos los días del frente de batalla con permiso para ver a sus familias, lo dicen con gran entereza en todas partes: no hay uno que no esté fatigado de esa vida monótona de no hacer nada en frente de un enemigo odioso y odiado que se halla en posesión de una parte del suelo patrio; todos a una se sienten con bríos para una acción ofensiva, antes que

verse obligados a enterrarse nuevamente en el lodo de las trincheras y pasar otro invierno sin batirse y con exposición continua de una muerte sin gloria ni provecho. Juzgado desde este punto de vista, hay que afirmar que el estado moral del ejército en Francia es excelente. Por poco que las circunstancias favorezcan la futura ofensiva general de los aliados en esta parte de Europa, es indudable que los alemanes, al batirse en una campaña decisiva con soldados de ese temple, tendrán que redoblar sus esfuerzos para evitar las consecuencias remotas de aquella sangrienta jornada del Marne que hoy acaba de conmemorar Francia con gran recogimiento, pero con fe inquebrantable en la definitiva victoria.

Júzgase aquí con severidad, aunque no se atreva a estamparlo la prensa de un modo escueto, la actitud verdaderamente pusilánime, más que contemporizadora, de los Estados Unidos, en frente de Alemania. Ya dije yo meses atrás que ésta continuaría obrando a su antojo, sin que le importaran un ardite las amenazas del presidente Wilson, que ya van resultando cómicas, ridículas y casi grotescas. Inventó el término *acto inamical*, en el sentido de intimidar a Alemania para que ésta se abstuviese en lo sucesivo de una nueva agresión de sus submarinos, y contra súbditos americanos, y desde entonces los actos inamicales se han multiplicado sin que las amenazas del presidente Wilson se hayan traducido en hechos, ante el mundo asombrado. ¿Van ustedes viendo cómo los Estados Unidos sólo son fieros leones ante los pueblos débiles (¡h España!) y se vuelven carneros ante las naciones poderosas? Aquí no pasará nada, y todo se arreglará por medio de notas... a menos que sean Alemania y Austria las que declaren la guerra a los Estados Unidos, lo cual sería un colmo para que la actual conflagración general siguiera complicándose y prolongándose...

Del 3 al 17 de septiembre.—La diplomacia continúa atascada, sin poder dar un paso decisivo en la cuestión balcánica, problema de cuya solución puede depender la mayor ó menor prolongación de la guerra. Venizelos ha propuesto una reunión de delegados de Grecia, Serbia, Bulgaria y Rumanía en Salónica. Es un llamamiento tardío, del cual no saltra ningún acuerdo positivo, pues Bulgaria se ha comprometido ya con Turquía para no romper su neutralidad mientras dure la guerra.

Contra lo que era de suponer, la marcha triunfal de la invasión alemana en Rusia ha disminuído de intensidad desde primeros de septiembre. En cambio los rusos han empezado a reaccionar victoriosamente en Galitzia, en cuyo territorio han hecho sufrir a los alemanes sangrientas pérdidas. El mismo zar se ha puesto al frente de sus tropas y ha nombrado al gran duque Nicolás jefe del ejército del Cáucaso.

En Italia y en los Dardanelos y Galipole, hechos de importancia secundaria.

A. VINARDELL ROIG.

Paris, 17 septiembre 1915.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

24 de septiembre de 1915.

¡Vamos, que si las clases directoras—o dirigentes, como dice mi fecundo compañero Angel Guerra—se desennidan en el ejercicio de su sagrado deber, las clases dirigidas no se quedan atrás, o, mejor expresado, si se quedan muy atrás en

el camino de la observancia de los mandatos impuestos desde arriba.

Tiene España un director general de Correos tan inteligente reformador progresista como lo es el Sr. Ortuño; este dignísimo funcionario introduce convenientes novedades en el ramo de la Administración que le incumbe; nos quiere colocar a la altura postalera de las naciones más adelantadas... Y dicta unas reglas muy juiciosas con objeto de poner la Lista de Correos «secundum artem». Las disposiciones se transforman en un Real decreto, que se publicó en la *Gaceta* con fecha 20 de abril último, para que comenzara a surtir sus efectos legales en primero de mayo, y ahora el Sr. Ortuño se ha visto precisado a reproducir aquel documento oficial, porque muchos de mis compatriotas, o no leen la *Gaceta*—ese periódico tan divertido—o no quieren cumplir las órdenes divulgadas, o por ambas razones coniuntas.

De lo cual resulta que este pueblo es un pueblo ingobernable, y nuestros Gobiernos sin piza de popularidad. Unos y otros viven interminablemente en medio de una anarquía mansa, sin métodos, sin disciplina, sin la cohesión que tanto distingue a la raza teutónica. Somos latinos individualistas de un modo «capicuesco», desde la cabeza hasta la cola, y no hay Ortuños que se basten para modificar en un ápice nuestra díscola condición.

Fracasará también nuestro primer alcalde, Sr. Prado Palacio, en su empresa de unirnos a todos bajo los intereses del procomún. Al principio, como le hemos deseado ahincadamente, porque representaba la defunción alcaldesca de Prast, no le oponemos los ares y mares propios de nuestra idiosincrasia.

Luego, es decir, todavía, sus apellidos simbólicos, Prado y Palacio, que significan tanto como residencia cortesana y sitio verde donde se esparce el pueblo; esto es, Madrid, corte, y Madrid, villa, nos le presentan como algo genuino y conatural... Pero en cuanto que lleve a la práctica sus resoluciones, tales como recoger los mendigos hoy plantados en todo el suelo madrileño y otras que omito por no alarmar a los recalitrantes, sudará la gota gorda, se quedará débil como el nor vizconde de Eza y renunciará su cargo con sumo gusto y fina voluntad.

Yo no adulo al pueblo; yo no adulo a los que le regentan. Conozco y denuncio el mal, donde quiera que se halle y fuere cual fuere quien lo practique. Yo soy satírico ante todo y sobre todo. Y por eso me encuentro en esta angustiosísima situación: enfermo a fuerza de disgustos, pobrete y desamparado. No llegaré a ver las elecciones municipales, ese espectáculo ameno y conmovedor que retrata al vivo nuestras costumbres.

ARGOS.

Notas bibliográficas

España

En el último número de este gran semanario madrileño vemos los siguientes artículos: «Los problemas del bachillerato», por L. de Hoyos; «Notas de andar y ver», por J. Ortega y Gasset; «Nuestra acción en Tetuán», por P. de Azcárate; «Sobre la tontería», por R. Pérez de Ayala; «La mujer manchega», por Antonio Machado; «Los españoles pintados por sí mismos», por Andrés González Blanco, y «Arte y artistas», por Juan de la Encina. «España» también publica los retratos y semblanzas de Verharen y Hauptmann, en sus secciones de «Figuras contemporáneas»; el «Parorama grotesco»; «La vida real de España, Vida extranjera» y otras interesantes secciones, y en la parte gráfica una intencionada página en colores y diversos grabados.

Precio de este notable número: diez céntimos.

La última lección de Azcárate

El sabio catedrático D. Gumersindo de Azcárate, ha sido jubilado a petición suya, y en la cátedra de Legislación comparada de la Universidad Central, ya no será oída su voz persuasiva y fácil; voz de maestro que al emitir conceptos de claridad insuperable, hacia participes de la ciencia por él atesorada, a sus oyentes y discípulos.



Don Gumersindo de Azcárate.

Como dice otro catedrático ilustre—don Antonio Villanova—en un artículo consagrado al rasgo del gran maestro «Azcárate se jubila porque cree que no tiene salud ni fuerzas para prestar a la cátedra la atención que merece. Otro en su lugar hubiera adoptado una solución ecléctica. Ni hubiera ido a clase ni hubiera pedido la jubilación. Pero Azcárate ha querido dar su última lección».

Evidentemente, no nació para seguir malos ejemplos ni para darlos.

DE ARROYO DE SAN SERVAN

SANIDAD PÚBLICA

No sería del todo malo que los señores gobernador civil, inspector de Sanidad e inspector de Higiene, pecuaria y conocer en lo que en materia sanitaria viene ocurriendo en Arroyo de San Servan, gracias a los caciques y funcionarios municipales del ramo; y ya que nadie se atreve a denunciar los hechos, será conveniente hacerlos públicos por medio de los periódicos, para que todo el mundo forme idea de las inmoralidades que se vienen cometiendo.

La Inspección municipal de carnes se encuentra casi siempre abandonada, o por lo menos, en estado deshonroso para el Ayuntamiento, dándose en la actualidad uno de estos casos, pues el veterinario que venía desempeñando el cargo, ha dimitido para aspirar al de juez municipal y para que la dimisión sirva de una especie de amenaza que le proporcione mayor sueldo.

Según parece, manifiesta que le han hecho solicitar el juzgado, a lo que él oponía ciertos reparos, porque peligraba el sueldo, y aunque el cacique trataba de convencerle diciéndole que podía cobrar los derechos del Juzgado, el veterinario no aceptaba el partido, en razón a que no es costumbre en la localidad que cobren los jueces, y no había de ser él quien viniera a implantar un nuevo sistema. Pero el cacique insistía diciéndole, que él pagaría el sueldo, aunque después parece que se ha estimado más cómodo hacer que el Ayuntamiento mismo lo pague en forma de gratificación, á cuyo

efecto se rogaria el veterinario que *hiciera el favor* de seguir desempeñando el cargo de inspector.

Lo cierto es que la dimisión está admitida, que se ha acordado publicar la vacante, que, a pesar de ello, no se anuncia y que el servicio se hace o no, pero se encuentra en una situación absolutamente ilegal y el vecinario sigue pagando los caprichos del cacique quien hace política a costa del municipio. ¿Mandarán estas cosas la nueva ley de epizootias? Porque la antigua, mandaba que se publicaran las vacantes.

Todo esto, con ser bastante malo, no es todavía lo peor. Hace próximamente un mes falleció el único farmacéutico que había en la localidad y que suministraba medicamentos a los enfermos pobres. Pocos días después la viuda del farmacéutico presentaba escrito al Ayuntamiento pidiendo que continuara con ella el contrato para suministrar medicamentos a los pobres, puesto que tenía un regente. No se acompaña a la instancia la del supuesto regente, que resulta ser hijo del único médico titular que paga el Ayuntamiento, que no acredita ser tal farmacéutico, ni con el título ni con documento alguno, y que no cumple los requisitos que las ordenanzas exigen para abrir una farmacia.

De todo esto se dá cuenta al Ayuntamiento en sesión a la que asistieron siete concejales, uno de los cuales es primo hermano de la viuda solicitante, cuyo parentesco no le impidió discutir y votar a pro de la solicitud. Pero como otros tres votaron en contra y el voto del paciente no es válido, resultó un empate realmente, no obstante lo cual el acuerdo se ejecuta y el pretendido regente—sin título que le dé derecho al ejercicio de la profesión—sigue al frente de la farmacia, como lo estaba antes de que el Ayuntamiento resolviera.

¿Es para esto, para lo que se necesita tener parientes y amigos en el Ayuntamiento? ¿Es todo este el derecho que tienen los enfermos pobres, y esa la concejala con que se les trata por los concejales que debieran velar por ellos?

Porque conocemos al señor inspector de Sanidad, creemos falsa la especie que se ha propalado referente a que estos actos se realizan con su aquiescencia y previa consulta con él. Y porque así lo creemos, abrigamos la esperanza de que pensará depurar los hechos, haciendo que informen los concejales que votaron en contra de la solicitud y mandando publicar la vacante, después de exigir a los concejales y a quien proceda la responsabilidad en que hayan incurrido, pues es de advertir que ninguno de los que en el asunto intervinieron, pecaban de ignorantes, ni desconocían que iban a realizar un atropello.

Los enfermos pobres—por ser enfermos y por ser pobres—merecen alguna mayor consideración.

S. DE R.

Arroyo de San Serván, 16-3-1915

El banquete al Sr. Albarrán

El director de LA REGIÓN EXTREMEÑA recibió una atenta invitación del presidente del Círculo conservador, D. Manuel Giménez Cierva, para el banquete en honor del Sr. Albarrán (D. Arcadio), y en agradecimiento al doctor Goyanes, que tuvo lugar anoche, en el amplio salón del Círculo de Artesanos, Chapín 10.

Agradeciendo nuestro director la cortes invitación del Sr. Giménez Cierva y no siéndole posible asistir, encomendó a uno de los redactores del periódico que concurre al banquete, con encargo de que cuando terminara el mismo aun cuando fuese a hora avanzada, como era de presumir, no dejase de enviar a la Redacción la reseña, siquiera fuese en forma telegráfica.

El redactor cumplió el encargo, enviándonos entre una y dos de la madrugada, el siguiente breve relato:

«Ha terminado el banquete después de las doce.

Salón, adornado con gusto, bajo la dirección de Pepe Rebollo.

Comensales, más de 600, al parecer.

Presidencia, senador D. Manuel María Albarrán, a su derecha doctor Goyanes, alcalde Badajoz y diputado a cortes Herminio. A su izquierda el diputado D. Arcadio Albarrán, el diputado a cortes por Villanueva de la Serena, Sr. Barreiro y el catedrático Sr. Ximénez Roda.

Entre las guirnaldas que cubren las ba-

randillas, veíanse retratos del Rey y de D. Manuel María Albarrán y los cuadros que habían de ser ofrecidos a D. Arcadio y D. Manuel Albarrán y al doctor Goyanes.

El banquete fué ofrecido a D. Arcadio por el ex alcalde D. Alberto Merino, en frases discretas.

A continuación habló el alcalde de Badajoz: dijo que él respeta todos los partidos, pero que está convencido de que el conservador es la única salvación de su patria. (Es una opinión diametralmente opuesta a la de LA REGIÓN.)

En seguida se levantó Donaire: elogió al Sr. Fuentes, de Oliva de Jerez, por su iniciativa para el homenaje; habló de la labor del *Nuevo Diario* y quiso dar una nota discordante, que motivó protestas.

El diputado Barreiro en su brindis dijo entre otras cosas que el partido datista representa la justicia y el orden.

Después brindó el Sr. Rada. Al terminar su discurso dijo hablando de las fuerzas conservadoras, «no preguntéis cuántas son, sino donde están».

Con más elocuencia que sus predecesores, habló D. Luis Hermida; dijo que quería ofrecer a los señores homenajeados una corona con los aplausos otorgados a sus compañeros.

El Sr. González R. de Therreros leyó una poesía alusiva al acto.

Luego hizo uso de la palabra el Sr. Jiménez Cierva. Por causa del ruido que había en el salón, no pudimos enterarnos de lo que dijo.

El diputado provincial Sr. Badajoz habló en nombre de su distrito, se adhirió con vida y alma a la jefatura de los señores Albarrán.

D. Arcadio hizo uso de la palabra expresando su inmensa gratitud por el homenaje de que era objeto.

El doctor Goyanes expresó también su gratitud, como médico, por el homenaje.

Don José María Albarrán, habló en sentido extremadamente albarrista.

Hizo el resumen, en breves y sencillas frases, D. Manuel María Albarrán.

No se si habrá cometido alguna omisión. Si así fuese, culpese a ciertos comensales, que producían un ruido infernal. Este llegó a su período álgido al hablar cerca de ellos uno de aquéllos.

Se me olvidaba decir que una orquesta tocó, durante el banquete, una marcha compuesta por el maestro Sr. Pola.

BARATOS DE TRENES

FERIA DE ALMENDRALEJO

La compañía de ferrocarriles M. Z. y A. ha establecido el siguiente servicio de trenes para asistir a las corridas de toros que se celebrarán en la ciudad de los Barros hoy 27 y mañana 28.

Billetes de ida y vuelta, de segunda y tercera clases, a precios reducidos.

Desde Montijo, en segunda, 5,35; en tercera, 5,00.

De Mérida, en segunda, 3,30; en tercera, 2,45.

De Calamonte, en segunda, 2,70; en tercera, 2,00.

De Torremegía, en segunda, 1,50; en tercera, 1,10.

De Villafranca, en segunda, 1,70; en tercera, 1,30.

De los Santos, en segunda, 3,15; en tercera, 2,35.

De Zafra, en segunda, 2,95; en tercera, 3,00.

De Matasuegra, en segunda, 5,45; en tercera, 4,10.

De Usagre y Bienvenida, en segunda, 6,20; en tercera, 4,65.

De Villagarcía, en segunda, 7,05; en tercera, 5,30.

De Llerena, en segunda, 7,85; en tercera, 5,90.

De Casas de Reina, en segunda, 8,45; en tercera, 6,95.

De Fuente del Arco, en segunda, 8,95; en tercera, 6,80.

Modo de efectuar el viaje

Viajeros de las estaciones de Badajoz y Montijo:

Ida.—El día 28 de Septiembre, únicamente por el tren que saldrá de Badajoz a las 8,25 y de Montijo a las 9,25 para continuar desde Mérida por el que partirá de este punto a las 11,00.

Regreso.—Por los trenes ordinarios de los días 28 y 29 de Septiembre.

Viajeros de Mérida, Calamonte y Torremegía:

Ida.—Día 28. A las 12, 10 y por el que partirá de Mérida a las 11,00.

Regreso.—Por los ordinarios. Viajeros de Villafranca, Los Santos y Zafra:

Ida.—Día 28. Por los ordinarios.

Regreso.—Por los ordinarios. Viajeros entre Matasuegra Fuente del Arco:

Ida.—Día 28, por los trenes ordinarios.

Regreso.—Los mismos días, por los de igual clase.

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo

Local y Regional

Otro robo

Anteanoche se cometió otro robo en una habitación de la calle de Santa Lucía, donde vende huevos el sujeto conocido por «Maluco».

El ladrón tuvo que violentar la puerta de la habitación con una palanqueta. Se apoderó de 23 pesetas en metálico y de 57 docenas de huevos que había en unas canastas.

Según parece, en una de las calles inmediatas a la calle de Santa Lucía, se le cayó al ladrón una de las banastas, rompiéndose muchos huevos, que una mujer y un hombre le ayudaron para recoger los que no estaban rotos. Ignoramos si esta especie carece de fundamento.

¿Y los serenos del barrio, qué hacen? ¿Se atreverán a decir, como no sea el *Nuevo Diario*, que la población está bien vigilada por las noches? Y el alcalde ¿se atreve a decir que en Badajoz no se cometen robos, y que la alarma es debida a que un perro persigue a una rata?

Intento de robo

También anteanoche, en la casa de la calle de Santa Lucía, donde habita don Antonio Vargas, se intentó cometer otro robo, mejor dicho, se hizo todo lo necesario para cometerlo, puesto que con violencia se penetró en dicha casa. El ladrón no se llevó nada, porque a la sazón allí no había más que papeles, los cuales fueron esparcidos por el suelo en completo desorden.

Otro intento de robo

La audacia de los aficionados a lo ajeno, ha llegado a los últimos límites.

Nuestros lectores saben que a D. Manuel López Lago le robaron hace pocos días todas las aves que tenía en su cortijo. Pues bien, anteaayer, a las doce próximamente del día, se trató de sustraerle los arreos de sus caballos que guarda en un mueble construido al efecto y colocado en sitio muy visible de su casa calle de Meléndez Valdés.

Dicho mueble fué violentado; pero el rata no tuvo tiempo para apoderarse de los arreos, sin duda, por que apercibiéndose de que se acercaba alguna persona y se puso en salvo.

Para el señor gobernador civil interino

Ya ve el señor de la Revilla, que los robos continúan.

Es necesario hacer algo para que no prosigan más y cese la alarma.

Si estos ataques a la propiedad se cometen ahora, ¿qué va a ocurrir durante el invierno en que son muy largas las noches y hay temporales de agua?

Opinamos que, prescindiendo únicamente de un ordenanza para el gobernador y de algún escribiente, todos los individuos del Cuerpo de seguridad, deben prestar servicio (prefiriendo el de la noche) vestidos de uniforme. El encomendado hoy, según parece, a los que no lo usen, es más propio de la policía.

No estaría demás tampoco, que algunas parejas de la guardia civil, recorriesen por las noches la ciudad. Este servicio, desde tiempo inmemorial, viene encomendado a los serenos, pero resulta que ahora en que, entre guardias diurnos y nocturnos cobran, por ser inmenso su número, más de 10.000 duros anuales del presupuesto municipal, es cuando se cometen robos con gran frecuencia.

Todo lo que haga el señor gobernador

civil interino para devolver la tranquilidad a la población, merecerá los aplausos de todas las gentes honradas.

Liceo de Artesanos

La función de anoche llevó al Liceo numerosa y escogida concurrencia.

Después de una bonita sinfonía por el sexteto que dirige el maestro Pola, se representó, en lugar del *Ojito derecho* que estaba anunciado, el diálogo *Guerra a la guerra* fué bien interpretado por los señores Rinaldi y Córcoles, conquistando muchos aplausos.

La señorita Judith Castro, cantó después con afinación y sentimiento un precioso fado, siendo muy aplaudida y llamada a escena.

Tras breve intervalo la cita la señorita Judith Castro y la señorita Flavia de la Concepción Santos Reis, cantaron, vistiendo trajes apropiados, *Los apaches*, número que fué también entusiastamente aplaudido.

Después dichas señoritas y el Sr. Avila cantaron muy bien *La portuguesa*, obteniendo aplausos calurosos.

Luego el Sr. Avila cantó *Mary Mari* y un fado, se le ovacionó.

Un viajante cuyo nombre ignoramos cantó un número de *Los payasos* y otro de *La tempestad*, oyendo palmas abundantes.

En último lugar el Sr. Avila recitó el monólogo con anotaciones musicales *Cuento sinfónico*, siendo muy aplaudido.

El baile con que terminó la función estuvo animadísimo, concluyendo a las tres y media.

Está mejorado de la enfermedad que viene padeciendo nuestro amigo, el joven médico, D. Fulio Pinna.

Son muchas las personas que se interesan por la salud del enfermo.

Con notables calificaciones ha aprobado el primer curso del Magisterio, la bella y distinguida señorita Amalia Fuentes, de Oliva de Jerez.

Cédulas personales

Otra prórroga

En la reseña que publicamos ayer de la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el sábado 25, dejamos de consignar que el alcalde propuso y se acordó el prórrogar hasta el 31 de octubre, plazo para proveerse de cédulas sin recargo.

El alcalde alegó para ello que aún no se han despachado muchas cédulas de las clases 8.ª y 9.ª.

REGISTRO CIVIL

Día 25

NACIDOS

Josefa Durán, San Roque, 16.

Sebastián López Torrado, Concepción Gaja, 74.

Adrián Berbén Rubio, Menacho, 34.

Ramón Díaz Pizarro, Gabriel, 46.

FALLECIDOS

Serafin Gómez Ramos, trece meses, gastro enteritis, Bravo Murillo, 11.

Joaquín Martínez Pereira, siete años, difteria, Morales, 51.

Natalia Ardiá Farrancho, 59 años, gastro enteritis, Chapín, 21.

MATRIMONIOS

Domingo Bueno Cabo, con Candelaria Molina Trejo.

TAURINA

Los toros de Olea, cumplieron; Vázquez colosal tres orejas, Flores superior en uno, ganando una oreja, y bien en los otros.—Cabeza.

Venta de casa

A voluntad de su dueño se vende una casa calle de Doblados, números 11 y 13. Para tratar, Arco Agüero, 18 bajo.

¿INTERESA á usted conocer diaria y exactamente la marcha de los mercados de cereales, harina etc? Pues suscribase á la REVISTA MERCANTIL, de Valladolid que es una especialidad en la materia.

Se vende una prensa de hierro para uva. Darán razón, M-nacho, 64.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. CLASES ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.
Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña es ala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se reciben presupuestos á quien los soliciten.

FARMACIA DE G.^A UBIERNA

SAN JUAN, 51.-BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

APUNTES

INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.^a edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912.

GUÍA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición é interior de los Cuerpos.—Honorarios y tratamientos.—Descripción del fusil máuser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.^o—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGÜERO, 18, BAJO

Centro jurídico

¿DICEN MUCHOS QUÉ ES EL CENTRO JURIDICO?

Es su misión muy grata, pues resuelve las cuestiones civiles sin ir á los Juzgados de primera instancia, evitando de este modo los cuantiosos gastos y molestias que proporcionan los pleitos.

Un solo letrado, muy competente y desligado de toda influencia (mediante modestos honorarios) resuelve, falla con arreglo á la ley, toda cuestión civil, siendo el fallo tan legal y firme como si fuese dictado por un señor juez de primera instancia.

En testamentarias se sigue un nuevo procedimiento muy rápido y económico. Hoy funciona el Centro jurídico en toda Extremadura recibiendo muchos plácemes por tan feliz fundación.

Fundador y director el antiguo procurador de esta Audiencia D. Juan M.^o de S. to, Arco Agüero 31 Badajoz, que sigue prestando al cinco por ciento anual sobre toda garantía.

PARA TRABAJOS DE HERRERÍA LA COOPERATIVA OBRERA
Ronda del Pilar, 34.—BADAJOZ

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884

No fatiga el Estómago,
No ennegrece los Dientes, no restriñe nunca.
Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE

Cura: **ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD**

Venta al por Mayor: 13, Rue de Polssy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE

JOSÉ GARCÍA MATA

Madre de Dios 21.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

GRAN ALMACÉN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, mas activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, Paris

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.

AMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez

Bravo Murillo 5 y 7 Peñas, 47

Ganga

Se vende por un precio muy económico, el primer to del modiccionario de Razon Barcia.

Razón, Arco Agüero, 18, bajo.

COLEGIO DE SANTA ANA

De 1.^a y 2.^a enseñanza

Y

ESCUELA DE INSTRUCCION MILITAR
Mérida, Moreno de Vargas, 14

Ofrece este antiguo Colegio una esmerada labor instructiva y educadora, al mismo tiempo que excelente trato y cuidado de los alumnos á él encomendados. Los resultados obtenidos y la información de los padres de familia testimoniarán estas manifestaciones...

En la Escuela Militar establecida con autorización del Excmo. Sr. Capitán general, aprenderán sus alumnos la instrucción necesaria para acogerse á los beneficios de las disposiciones vigentes sobre los soldados de cuota.

Detalles en el reglamento, que facilitará el Director D. Juan Saenz López, licenciado en Ciencias y Teniente retirado.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidos siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase medica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más exitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

TRABAJO EN CASA

4 horas 5 pesetas

Fácil ocupación para personas ambos sexos de Badajoz y provincia en labor actual de enorme consumo, que pagamos a destajo. Documentada: garantías, muestras gratis escribiendo apartado 369. Madrid.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

Papel para envolver

Se vende papel para envolver á 20 céntimos kilo en la Administración de este periódico, Arco-Agüero, 18, bajo.

Bolas de billar

Se venden dos juegos de bolas pequeñas. Moreno Nieto, 12. principal, darán razón.

BADAJOZ, Imp. La MINERVA EXTREMEÑA, de F. Cos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816 64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816 64 pesetas

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUB DIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafraña de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Badajoz

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre. Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como inimitables en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, hemipélicas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de masoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Aleman); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar en el prospecto, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuanto más le interese, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).

Agentes de seguros

para una Sociedad de Seguros mútuos de vida (prima Tontina) se necesitan que sean prácticos en el ramo y con buenas referencias. Tendrán sueldo ó anticipo y comisiones. Diríjase las peticiones á D. Ignacio M. Romeu, Balmes, 26, 3.º 1.º, Barcelona.



VINO DE PEPTONA ORTEGA
 EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE
 Para personas DÉBILES y CONVALESCIENTES
 Inteligible en las HIPERTENSIONES
 De venta en farmacias y en los botecos, León, núm. 13

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS.—MÉTODO SUECO
 7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

MATIAS LOPEZ CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.
 Boteros, núm. 22, Sevilla.
 Place de la Madeleine, núm. 21, París.
 Mantas, núm. 62, Lima.
 Perú, 1.537, Buenos Aires
 Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
 Obrapia, núm. 58, Habana.
 Uruguay, núm. 81, Montevideo.
 V. Ruiz (Heró), Cerro de Pasco.
 J. Quintero y C.ª, Santa Cruz de Tenerife.
 La Extremeña, Manila.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1915

EN BASTICA

1,50 ptas.

ENCUENADO

2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.000 pesetas.

PARTICIPACIÓN

en el núm. 10.226 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100.000 pesetas á cada Almanaque.



Un tomo de cerca de 500 páginas. — 1.000 grabados en negro y color. En Francia, 200 más para gastos de franqueo y cartificación.